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� : cfr-r � 1s � I I� : 1r,<J

�; � � l S � � cf;) Sl!(•N:4 � iJi � f-ltrifuf � I

Note: First IS minutes are allotted for the cc.1ndidatc� to read the

question paper.
f-,ih,1 : i) � � 3ff-tcci4 #° I 

ii) .w-:r � 1 � 10 � acEf�cfi�q f 1 � � 11 � 20 � arnr � 
� ' , f ' . 

a+d}q f, fJt-1cfil � � t-t111-{1J ao �1«1111 cf> 3Pfl1ici(1Jg-fl r. 1 wr-r �

· 21 � 26 c,q; 'Rf! aiiil<4 t� f-il-1cfil � �- 100 oo if; -31-H•irl f,1,3-,1
t I � � 27 ll 30 'ffif; � aii<lC4 �. f-;r-i rn � t

iii} � � � Rmm'f 3lqi � tla:{& 3ffcfiH f I
Instructions 

i) All questions are compulsory.
ii) Question Nos. 1 to. 10 are Multiple Chnice Type. Question Nos. 11

to 20 are Very Short Answer Type, which are to be answered within
30 words each. Question Nos. 21 ·to 26 are Short Answer Type,

which are to be answered within 100 words each and Question
Nos. 27 to 30 are Leng Answer Type, which are to be solved.

iii) M��ks to each question are )ndicated against it.

( ·��q � )
( Multiple Choice Type 9ueationa )

� Jffl: � �-� attr.ft 3ffi:-gfiacfil -q fetf&I( : • 

1. � e1sh�16 q;if cf;1' �-m �lqf<4cfi � � t 7

i) •-1._•frtif � a1�G•< _ @ � ai�G,il � 1"21 � aq$)a1

� � � '1f.t -ij lr'IR_ � 
iv) � �qQl4 � � tii$Gifl aqsfta1 1
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349 2 

J. "1111 31�1'1 l) 3mttf �

II '-l'll �tnlf - � �
ll) 5tr-{1 � - � 343qn,
Ill) 3tr-fT � - 3t� �. 

lv} � 34:f(tft - S(RT �m

3. <1l�Gl6 � � ';f1'I ttl,GI( Sl��la � � � t

l) M v;'6 e,�G•< lfil egqR, � .

ii) 3t�lfii_, (ll§.e614it,) �U�GIO .fl et1qfti �

iii) lNl � e,,GIO � e15q� �

iv) �-� � e1iGIO � egq� 'Q

4. � e1,Q< � Jtqif,1:t, � � �, � � wre -q � (�) � -s,14,n

i) 3tfll_,,., 1fg,rl if,(�q1(1 ttiSU�i( �

ii) � e,,G,<'i q;

iii) lN\ {U,GIO �

iv) m���

1 

l 

1 

. 5. � e,��16 q;1f � ftcttc-t � � if � � � � � qi) (-11$Gi0 � �. �d�d 

�;;mn, 

i) �3Tf'fflif

iii) '@IR

i) (1(if,i(

iii) � 3'_,,u6

70000/7137 

ii) �-�1;,c-1 3tj'41d it
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iv) �-�cmt� 1 
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8. 

9. 

i) ii) � if; Jm �

iv) � P-l�n � li � �

lfiW.ft � c11'1C.144i<'II � � -q 1'r:J� fttq(OJ � 3QHIQ � t ?

i) 3TT1f ftt6i(Ot_. - . - .. ii) 

iv) t=,'T1@ � �q(Oj

.. · · · · · · · .. · .. · · · · · • 1'ra � � � � 3f34id � � � t I 

i) 

iii) e<1ilfi .. lfRlfi - 23

ii) 31?4cfilhH ffltr-1 �

Select the correct answer and write it in your answer-book 

1. Which is not essential element of a partnership firm ?

i). 

ii) 

iii) 

At least two partners 

There is an agreement between all partners 

Equal share of profit and lose 
., 

iv) Partnership agreement is for some business

2. Sacrifice ratio means

i) New Ratio - Old Ratio ii) . Old Ratio - New Ratio

iv) Gaining Ratio - Old Ratio

349 

l 

1 

1 

1 

1 

l iii) Old Ratio - Gaining Ratio
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,,, thtN>n�t 
lilfl ,-tr'tl"f 

.,,th c.h-c- consent 
o1,,.anners 

wtth thr n nt 

-.tJ Old ,- rtfl.C'r8 

fh Che onM"nt of '2/
rtt of old partner 

n re tiff' men t of

of 

J} Rrunng partner

jJ.iJ All pa.nn�rs

u) Remaining JX'lnners

n1 ]';one of these 

s Ort d1 r,on of u po..rtnt'f'ahrp f\rff\. profit or los.s on t'tahliiiltion

di rnbutc-d t.M partn� 

., In c-c ;,, 1 t 00 u) 

\t\) Eq U•. i\,J 

6 Who 3rc t� rcol owners or a company ? 

aj Govemmcnr 

11) Board of Directors

iii) Equity aha�holden

iv} Debenture holdcna

7 A d('�nrurc holder as entitled to 

1J Faxed dividend 

11J Share in profit 

i11J Votang ng.h,s in the company 

70000/7137
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8. Which statement provides infonnation about the profitability of the
company?

i) Income statement

ii) Statement of Retained eamitlgs
iii) F' . l \inancia position statement.
iv) Statement of cost

9. Current ratio is used to find
i) Long term solvency

iii) Profitability

ii) Short term solvency

iv) None of these
10. Which accounting standard is related to cash flow statement?

i) Accounting standard - 03 · ii) Accounting standard-13

1 

1 

iii) Accounting standard-23 iv) Accounting standard-33 l 

(�"!�m> 
( Very Short Anawer Type Queatlona ) 

11. •� ijj��I( t .}ltft�d (l�tq" � � 31'1 t ?

11. What is meant by ·unlimited liability of a partner" ?
12 .. � � � 3Tcfffl tfd1$� � � �u�c:.,t\ -q;if Cfi1 3=t1fa=t � t 1 

2 

2 

2 

12. State any two occasions when reconstitution of a partnership firm takes
place. 2 

13. :rcft:i ftl�(I< '1U � � � ��ifil( �ft§� I 2 

13. Write two main rights a�quired by the new partner. 2 
14. ��cft � 1'itt·� � llcll$� � 3iciitfiitf\� iti(�qj('\ ttl�(I< .Q � '4-t<l�I -a�

_;n�t I 
. 

2 

14. State any two items of deduction that may have to be made from the
amount payable to a retiring partner. 2 

15. � � qft�faqf tidi$Q, � � � �u,�16 lnlf cfi1 �Qc-4 m � t I 2 

15. Write two circumstances under which a partnership firm is dissolved. 2

70000/7137 I 'T'nrn "" .... 
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�-� -.;i.q;ft -a � lfmlf t 7 
2 

16. 

16. Whnt i� mt�nnt by listed company?
2 

17. � 31ftlq1-1 w -a 3TI'Cfi6T � � � 1
2 

17. Whnt. clo you mcnn by pnrlicipoting preference shares? 2 

18. �lffl � 3mm � SKUN�1 qiT ci•ff.{,d cfilP-i.� I 2 

18. Clnssiry debentures from the poi�t of view of security. 2 

19. itt-� � � � � J�l(!(Oj � I
2 

19. Ctivc nny two examples of non-current assets. 2 

20. � � �q(UJ � cfilt � � ◄di$� I 2 

20. State any two objectives of cash Oow statement. 2 

( � 3-d(\q � ) 
( Short Answer Type Questions ) 

5 

21. State any five important points which must be incorporated m a

partnership deed. https://www.upboardonline.com 5

22. What is hidden goodwill ? How is it adjusted on the admission of a
partner?

2+3

23. q;zf � �qz:t 3'.ft-� t1l�<t6 � ft.ER!,f � � � � i{;)�� I
S t 

. . j . . 
23. Clarify the difference between dissolution of a firm and dissolution 01

partnership. 

24. Whal is Reserve capital ? Docs it differ from 'capital reserve· ?

70000/7137 
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25. � � �iaf«t; 51ia4iEI � � � �ui4Sft � f.t,fq4 � � � i ?

349 

5 

25. What is meant by issue of Debentures for consideration other than cash ?
5 

26. gt-1.fifflcf; � � cfll'T t ? � � 'ifR � � , ·
\ 

2+3 

26. What is Comparative Balance she�t? Mention any three objectives of it.

2+3 

( �-ailfunr�) 
( Long Answer Type Questions ) 

27. lft, � 31tt 3ffl � if til��R � -ill 2 : 2 : I � � -ij � q;r � � � I
3m &fqcfiltll � qi«fT t � '3{:J � 'TI: q;q <f)T �-� �J=lqt( � 

Gl('Qif4 

� .. �,�

ttlifl◄ � 

FIN-� l.i@T 

cfiaf,eotl 19Rtc{<f 

�l§ffl: 
1ft 1,00,000 

-,_ 80,000 

3'R 40,000 

�� 

mt, 
(�o) 

30,000" 
.60;00� 

15,000 

10,000 

2,20,000 

3,35,000 

� 

� 

m 
. . 

� 

�.,qRI m?l 
(�o) 

8,000 

75,000 
90,000 

1,40,000 

22,000 

3,35,000. . � �t:i�fa � fcfi � qil t4(.lct,( �o 82,000 � � � 3ff{ � cG) �O 20 QQQ
lf ��I� \<""4tl4 � TTC?: 1-�4�,6 qifa<@ffl ��if� �1�� � 
'11'1 
3tqct,j�j 1JW11J � � 3ijq�qct, :sr�f!4f .tlAI� I

�. 
10 
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. . 

I 

27. P, Q and R are partners in a firm sharing profits in the ratio of 2 : 2 : l.

R retires and the Bal h f h fi·....n as on that date was as. under :
ance s eeto t e »•·· 

Balance Sheet

Lfabllitiea Amount Assets 
Amount 

( Rs. J ( Rs. J 

Creditors 30,000 Cash
8,000 

General Reserve 60,000 Debtors 75,000 

P& LAccount 15,000 Stock 90,000 

Workmen's Plant 1,40,000 

Compensation Reserve 10,000 Patents 22,000 

Capital Accounts 

p 1,00,000 

Q 80,000 

R 40,000 2,20,000 

3,35,000 3,35,000 

It was agreed that stock is to be brought down to Rs. 82,000 and plant is

reduced by Rs. 20,000. Patents were found valueless. There was no 

liability on account of workmen's compensation reserve. 

Record necessary entries at the time of retirement. 10 

OR 

What do you mean by revaluation account ? Write reason r 
s ,or the 

preparation of 'Revaluation Account' on the admission of a partner. 3+7 
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J8. 3ffl ftio � �o 10 q@�20 000 3mf t � � 3itlffiht � � � �
.. . . . . . .,_ - . . . . , . 
��: 

� � �o 3, � � �o 2, � � � �o 2.50 3ITT � � tn
lio 2.50

�� 30,000 3Tffl�� �MT 3m�'Slcfi'R��TTm:

8,000 � � �,i1G,.;1 cli) _ 11?f 

16,000 3i'ffl � Jt1���, cnt- 12,000 am

6,000 � � 3tl�<i:f,l cf;) _ � 

mfl lFHl�lllf � � lR mR � � I 

� S1fttf2qf c#;lf-;i� I 

3"RfT 

c6¥.Q.fl � 'ffi Jmrn t ? � �;(lq<tlJn ct;) lltl! 4il�a I 

10 

3+7 

28. R Ltd. invited applications for 20,000 shares of Rs. 10 each payable as

follows

Rs. 3 on application, Rs. 2 on allotment, Rs. 2.50 on first call and Rs. 2.50

on second caH.

Public applied for 30,000 shares and the allotments were made as under:

To applicants for 8,000 shares - full

To applicants for 16,000 shares� 12,000 shares

To a·pplicants for 6,000 shares - Nil

All money were duly received. Pass journal entries.

OR 

10 

What is meant by company ? Explain its ch�racteristics. 3+7 

(Turnover 
'0000/7137 
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29. Pta:::d'�fild 'a �cficl � 343q1t, � � � 313q18 � 7lVRf '1�4 :

--mTI 'Utvr 1

(�o) ( lio) .J 
Siidutifi� 

so,ooo �w,q 2_1s,ooo \ 
;Jilf � ltiqil 25,000 1,50,000 
1fitf cijjq� 20,000 �� 40,000 

� 10,000 
� 25,000 I 

311m 
�uiq� � 3ffl � � � 31'f t 7 5no1q51 3ftl 3m � -q,:;q � °ffl ��� I 

2 + 2 ... , 
29. Calculate gross profit ratio and net profit ratio from the following : 5 ... : 

Amount Amount 

( R•. J { R•.} 

Opening stock 50,000 Sales 2,75,000 
Purchase 1,50,000 Sales Return 25,000 
Purchase Return 20,000 Closing stock 40;000 

Wages 4'10,000 
Salary 25,000 

OR 

What do you mean by debenture and share ? Explain the differenc 
between debenture and share. 2 + 2-+ 1 

30. � �o � � ea:qR!cii 3fR � qftiNI � � � ... ��a t : 

� lffli, 2022

. (�o) 

e�Q ;guit� SUclQH 1,000 

31""4ifiitit1-t ;guy 
·. 10,000 . 

�-tGI< ' 15,000 

�Pcm 20,000 

lffllf, 2023

(�o) 

-

19,000 

10,000 

40,000 . 
'ri � � •�.ft 1'iT �o 45,000 � � tf I t1,q1�1 �311 � "1q � TJUF
4i'l�a I 

. 
11 

gt=t.fr(llifi 3TI11 �ci(OI .n t ? if>fo:qf?llh 31fqi 1#;l t18i446i 6 nt=\.fiflttfi 3f11J ftlac<o, if
� -=PfJ1 �fl!a I 3 +

70000/7137 

Previous Pathshala



1 1 349 

30. The following 1s the position of current assets and current linbilities of

ZLtd.

n.,,.. March, 2022 March, 2023 

(Rs.) (Rs.) 

Provision for doubtful debts l 1,000 -

Short-term loans ' 10,000 19,000 

Creditors 15,000 10,000 

Bills payable 20,000 40,000 

The company incurred a loss of Rs. 45,000 during the year. Calculate cash

from operating activities. 10

OR 

What is comparative income statement? Give a specimen of comparative 

income statement with the help of imaginary figures. 

'P<foo11131 

3+7

, 
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